
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Megjelenik: minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁKA:
élre 8 k. Fél évre í kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szóm ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FŰSSY JÓZSEF laptulajdonös.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosujváron.

A földgáz hasznosítása.

A „Honi Ipar“ legutóbbi száma táb­
lázatot közöl arról, hogy az 1913. év vé­
géig erdélyi földg ázból kik, milyen mennyi­
ségeket, mekkora időtartamra és milyen 
egységtételek mellett kaptak.

Az átengedett földgáz mennyisége és 
a felhasználás módja szerint a jogosultak 
sorrendje ez: napi 200,000 köbm.-t ka­
pott egy natronsalétromgyár Tordán, — 
100,000 köbmétert egy cementgyár Tor­
dán, 80,000 köbm.-t egy elektrolitikus 
vegyigyár Tordán, 75,000 köbm.-t egy 
táblaüveggyár Tordán, 50,000 köbm.-t 
egy ammóniák-, szoda- és marónatrongyár 
Marosujvárt, 33,000 köbm.-t Torda város 
közvilágítási, háztartási és ipari célokra, 
30,000 köbm.-t egy részvénytársaság Di- 
esőszentmártonban ugyanilyen célokra, 
800C0 köbmétert Medgyes város ugyan­
ilyen eélokra, 7000 köbm.-t egy tégla és 
cserépgyár — és egy malom Nagysár- 
máson, 4000 köbmétert a Magyar áll. v. 
Kissármáson a vonatok világítása végett 
komprimálásra, 2500 köbm.-t Marosujvár 
község közvilágítási, háztartási és ipari 
eélokra. 2000 köbm.-t Nagysármás község 
közvilágítási, háztartási és ipari célokra, 
1500 kbm.-t egy földbirtokos Mezősám- 
sondon, mezőgazdasági és háztartási cé­
lokra, 1000 kbm.-t egy földbirtokos Bán 
dón mezőgazdasági és háztartási célokra, 
ugyanennyit egy földbirtokos Gerenden 
mezőgazdasági, ipari és háztartási célokra, 
Bázna község köz világítási, ipari és ház­
tartási célokra, a báznai ág.-ev. hitköz­
ség gyógyfürdő céljaira, 400 köbm.-t. Fel- 
vinc község közvilágítási, háztartási és 
ipari célokra, 300 köbm.-t egy földbirto­
kos Magyarfrátán mezőgazdasági és ház­
tartási célokra, végül 60 kőmétert egy 
Malom Mezőszentjakabon háztartási célokra. 
Összesen átengedtek eddig 20 vállalkozó­
nak napi 597,750 köbm.-t.

A koncessiók időtartama kettő ki­
vételével 25 év, a két kivétel (a bándi 
és a mezősámsondi koncessió) határozat­
lan időre szól. Ugyanez a két koncessió 
az egységárak tekintetében is különleges 
elbánásban részesül, amennyiben a gáz 
szolgáltatása önköltségi áron történik.

Egyébként a jogosultak legnagyobb« 

része (8 jogosult) az első a 15 évben 0.5 
fillérért kapja a földgáz köbm.-ét, a ' to­
vábbi szolgáltatás ára az akkori viszonyok 
szerint fog megállapittatái. Négy engedé­
lyes (a két báznai, a dicsőszentmártoni é8 
a medgyesi) az első 15 évben 0.6 fill. fi­
zet, mig a továbbiakra nézve ezeknél is 
az akkori viszonyok lesznek irányadók.

Az említetteknél olcsóbb egységárakat 
fizetnek a tordai natromsalétromgyár (0.3 
fillérrel kedődőleg 5 évenként emelkedve 
fokozatosan 1.5 fiiléiig), a tordai tábla­
üveggyár 0.4 f.-től 0 7) fillérig), az ammon- 
niák és szódagyár) 0.2 fillértől 0.6 fillérig), 
az elektrolitikus vegyigyár (0.1 fillértől 
0.5 fillérig), végül a nagysármasi jogosult 
(az első 5 évben ingyen, azután 0.1 fillér­
től 0.4 fillérig).

A kedvezőbb elbánásnak az oka ab­
ban rejlik, hogy az illetők a kedvezményt 
lepelőször kapták, tehát nagyobb kockáza­
tot vállaltak, illetőleg a legtöbb kedvez­
ményt élvező a tulajdonosa vo't annak a 
földterületnek, ahol az első számottevő 
föltárás történt és a kedvezményt kikötötte 
magának a II. számú gázkut területének 
az eladásánál. A legdrágább egységárakat 
a tordai cementgyár fizeti (0’5—-8 fillérig 
3 évenként r melkedőleg az első 15 év vé­
géig, azután az akkori viszonyok szerint), 
aminek az a magyarázata, hogy a hazai 
cemenlipar nagy fejlettségére való tekin­
tettel az állam nem akarta a vállalatot 
többel segélyezni, mint amennyi szüksé­
ges abhoz, hogy kőszénüzem helyett gáz­
üzemre rendezktdhessék be.

Gyere vissza, gyere vissza...

Gyere vissza, gyere vissza, borulj a nyakamba, 
Hadd leheljem forró csókom lágy selymes hajadra. 
Kis kunyhóba várlak én, csak szebbek itt az álmok, 
Van itt érzés, van szerelem s nyílnak a virágok.

Gyere vissza, gyere vissza, meggyontam a bűnöm, 
Ezt az utolsó levelet a lelkedhez küldöm.
Könnyeimmel áztatgattam minden egyes sorát, 
Gyere vissza, gyere vissza, álmodjunk hát tovább.

Erzsébet egylet.

Az Erzsébet egylet közgyűlése e 
hó 10-én folyt le. Magyary Mihályné 
elnök megnyitja az ülést, mely után 
a titkár adta elő jelentéseit, melyben 
az egyesület 1913 évi munkásságát 
körvonalazta. A pénztárnok követke­
zőkben számolt be a közgyűlésnek:

Bevétele volt az elmúlt évben az 
egyesületnek:

a) tagsági dijakból és különféle
adományokból 705.74 K.

b) Kivétel a takarék pénztárból 
842 kor. 45 fill.

c) Pénztári maradvány 1912-ik 
évről 2 kor. 73. fill.

Bevétel összesen: 1550 K. 92 fii.
Kiadás:

a) Ruházati segélyezés 768.27 K.
b) Betét a takarékpénztárba 714.45
c) Különféle kiadások 12 K. 05 f.
d) Adomány árviz károsultak ré­

szére 50 kor.
Kiadás összesen 1545 K. 37 fill. 

Levonva az 1550 K. 92 fii. bevételből 
1545 kor. 37 fill. kiadás, pénztári ma­
radvány 5 K. 55 fill.

Alapítványok takarékpénztárba he­
lyezve :

a) Szabó Albertné alap 889 kor.
b) Stépán Miksáné alap 381 kor.
c) Gróf Teleki Ádámné alap 200 K
d) Dr. Fenyvesi Soma adománya

200 korona. \
e) Hat drb. 50 K. alapitó tagsági 

dij 300 korona.
f) Az egyesület hozzájárulása az 

alaphoz 30 K. összesen 2000 korona.
A pénztárvizsgáló bizottsági je­

lentése után a közgyűlés pénztárnok- 
nőnek a felmentvényt köszönettel meg­
adta. A közgyűlés az alapszabályok 
módositását is elfogadta s azt az ille­
tékes hatóságok utján a m. kir. Bel­

IW* Előnyös bútor és perzsa szőnyeg vételt ajánl:

Székely ég Réti bútorgyára Marosvásárhely Széojenyi-tér 47. szám
Rendkívüli nagy raktár készlet, szebbnél szebb ebédlő, h^ló, szalon és úri szoba berendezésekben. Hitel­
képes egyéneknek árfelemelés nélkül részlet fizetésre is. Mennyasszonyi kelengyék óriási

_ llagyla vásztékban. Complett hálszoba berendezések tóilettel már 400 koronáért.__________ Számos elismerő levél.
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ügyminisztériumba terjeszti be jóváha­
gyás végett.

A választmányi tagok egyharmada 
az alapszabályok szerint kisorsoltatott 
— de azok újból beválasztattak, ujjak 
lettek: Dr. Vásárhelyi Béláné, Wein- 
rich Károlyné, Wellmann Rezsőné. 
Pénztárvizsgálókul Dunszt Gj ulánét és 
Horváth Mihálynét kérték fel.

A közgyűlés megbizta a titkárt, 
hogy az egyesület alapítványairól — 
egyenként szövegezze meg az alapító 
leveleket s ezután terjessze fel a nagy- 
méltóságu belügyminiszter úrhoz jóvá­
hagyás végett.

Több tárgy nem lévén a közgyű­
lés ezzel véget ért.

Székely irodalmi 
társaság.

Egy igen nagyfontosságu, lelkes és 
nemes irodalmi mozgalom indult meg a 
székely irók körében: alakítani minden 
székely vármegyében Székely Irodalmi 
Társaságot és ezeket aztán egy erős szö­
vetséggé forrasztani össze, hogy Erdély 
magyarságának, a székelységnek érdekeit 
minél hathatósabban szolgálja.

A mozgalom élén Benedek Elek, Gál 
Mózes és Balás Béla fővárosi székely írok 
állanak s buzgolkodásukra a Csikmegyei 
Székely Irodalmi Társaság már meg is 
alakult. Most a többi vármegyéknek — 
s igy Torda-Aranyos vármegyének és eb­
ben Torda városának szervezése s az esz­
mének megnyerése van soron. Hisszük, 
hogy e lelkes mozgaiom helyi irányítását 
a Tordai Székely Társaság — mint hiva­
tott szervezet — készséggel fogja kezébe 
venni és az ügyet sikerre vinni.

Ebből a szempontból az alábbiakban 
leközöljük B a 1 á s Béla fővárosi székely 
írónak ezt a felhívását:

„Budapesten lakó székely irók a ta­
vasszal mozgalmat indítottak, hogy ma, a 
mikor nemzetközi szellemű „irók“ és új­
ságírók bevették magukat a főváros szel­
lemi repedéseibe s kisajátítva maguknak 
egy ország népét, ne nézzék ezt tovább 
tétlen megadással, hanem azt a nagy szel­
lemi és erkölcsi tőkét, mellyel bírnak, 
szedjék össze, előbb egymással, azután 
népükké’ s végül az országgal ismertessék 
meg a hazájukat, fajuk és önmaguk érde­
kében használják fel.

Ideális akcióról lévén szó, a mozgal­
mat anyagi erő nélkül és igy kicsinyben 
kellett kezdeni. Egy Budapesten lakó fiatal 
iró felkereste: Benedek Eleket, Gál Mó­
zest, Lázár Istvánt, Kiss Menyhértet, stb. 
s erkölcsi támogatásukat kérte. Mikor ezt 
megnyerte, litografált leveleket itt az ál­
tala ismert csíki Íróknak, újságíróknak s 
azoknak lelkes felbuzdulásával és komoly 
kitartásával husvétkor Gyergyószentmikló 

són megalakult a „Csikvármegyei Irodalmi 
Társaság*,

Ez meglévőn, most már ennek a tár­
saságnak egy bizottsága vette kezébe az 
akciót, hogy a többi székely vármegyében 
is meginduljon a szervezkedés s azon vár­
megyének akár otthon, akár bárhol élő 
legagilisabb intellektuálitása meg is csi­
nálja a társaságot a megyéjében, a maros­
vásárhelyi Kemény Zsigmond Irodalmi 
Társaság pedig csatlakozását már be is 
jelentette.

Megalakulván minden megyében, me­
gyei kereteik és önállóságuk érintése nél­
kül szövetségre fognak lépni s egy olyan 
hatalmas szellemi Szikuliát alkotnának, a 
melyben már nemcsak irók és újságírók 
hanem tudósok, festők, szobrászok, zene­
szerzők és — művészek is csoportosulni 
fognak erős nemzeti irányú szellemi mun­
kára.

Ezeknek a társaságoknak már a 
nyáron Marosvásárhelyen tartandó székely 
kongresszuson együtt kell lenniük, mert 
első nagy matinéjukat, melynek anyaga 
nagy székely Íróink Írásaival együtt egy 
székely Almanachban fog megjelenni, av­
val együttesen fogják megtartani.

A székely irók, újságírók figyelmét 
erre addig is, mig mindenikük megkapná 
a meghívást, ezúton is felhívjuk s kérjük, 
hogy nyilatkozataikat Balás Bélának, a 
„Cs. I. T.“ titkárának, Budapest, (VIII., 
Kerepesi-ut 3.) küldjék meg“.

HÍREK.
— A polgáristák kirándulása. 

Régebbi számunkban bőven irtunk 
arról, hogy a helybeli polgári iskola 
ifjúsága május hó 17-én kirándulásra 
megy az erdélyi érchegység gyönyörű 
nevezetességeit megtekinteni. A pol­
gári iskola derék vezetősége ügyesen 
beváltotta programját. 42 tagú népes 
csoport indult vasárnap délelőtt Torda 
felé, hogy onnan tovább indulva egy 
szép kerülőt Írva le, Abrrudbányán, 
Verespatakon, és Zalatnán át kedden 
éjjel haza érkezzék sokat látva, sokat 
tanulva.

— Állami és törvényhatósági 

altiszek és szolgák bálja, junius 
elsején, pünkösd második napján lessz. 
Szünetek alatt, mint a meghívóból 
olvassuk a helybeli mozi vendégszere­
pel érdekes műsorral.
Nagy a készülődés, szépszámú közön­
ség jól fog mulatni.

— A postaládák gondatlan ke­
zelése már többször indított arra, hogy 
ezen a helyen felszólaljunk a közön­
ség jogos érdekeinek védelmében, A 
postaládákból a leveleket naponta 

kétszer délelőtt 11 órakor és délu­
tán 5 órakor szedik ki, ha kiszedik.

Megfigyeltük agyanis már nagyon 
sokszor, hogy a délutáni 5 óra helyett 
a leveleket. 6 órakor szedik ki, s 
igy az a legideálisebb szervezetű 
posta utján sem mehet el az esti 6 
óra 25 perces vonattal, s másnapra 
marad, ami válaszÓ3 levélnél legalább 
két napi diferenciát okoz. Felhívjuk 
a postamester ur figyelmét erre a gon­
datlanságra, annál is inkább mert az 
erősen közeledő fürdő szezonban 
ilyesmik igazán nem kivánjukj hogy 
előforduljanak.

— Jótékonyság. A helybeli „Mo­
zi* előadásain befolyt belépti dijak 
különbözetéből az Erzsébet egylet 
Március 2., 22., és 29.-iki, április 12.,
19., 26., és május 3., és 10., napjain 
tartott előadások bevételéből 13. 37. 
Korona bevételhez jutott.

— Nagy vihar. Magyarcsesztvei 
tudósítónk jelenti: E hó 16-án délu­
tán 1 órakor hatalmas vihar vonult 
el csesztve felett. A jéggel terhelt ha­
talmas felleg mintegy 10 percig késő 
szürkületi sötétségben tartotta az egész 
falut, s a kísérteties homályt hatalmas 
villámok világították átcikázásukkal. 
A villám egy oda való föWmives kert­
jébe is bele ütött és agyon sújtott egy 
40 éves gyönyörű körte fát. Az erdő 
felől alázuhogó patak elpusztulással 
fenyegette az állami iskola és oláh 
templom épületét, az utóbbinak abla­
kait az erős szél kitörte s a becsapó 
eső ősszeáztatta az útjába kerülő ima 
könyveket és papi ruhákat. A kár jelen­
téktelen.

— Panasz. Lapzárta előtt kaptuk 
a következő sorokat, közöljük minden 
komentár nélkül:

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur!
Kérjük adjon egy kis helyet 

panaszunknak b. lapja legközelebbi 
számában. A Hunyadi utcában az az 
árok, mely a Rudolf bányából kiszi­
vattyúzott vizet vezeti a Maroshoz az 
idén megtakarítva nem volt; a gya­
kori esőzések, az amúgy is bő vizű 
árkot annyira megtöltötték iszappal 
hogy már egy középszerű fellegsza- 
kadás alkalmával az árok vize beom­
lik az udvarokra, házakat és melléké- 
születeket elpusztítással fenyegetve. 

Megkértük a községi elöljárósá­
got hogy a medret takarittassa ki, 
azonban semmi eredménnyel nem 
járt felszólalásunk. Tarthatatlan álla­
pot megszüntetését akartuk elérni 

MIT KIABÁLTOK?

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ti s s y könyvnyomdájában Tordám

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1914 május 21 M A R 0 S U J V A R 3

azzal, hogy nyilvánosságra hozzuk íz 
elöljáróság gondatlanságát.

Szives közléséért köszönet
több Hunyadi utcai lakos.

— A marosujvári sós-gőzfürdő e 
hó 7-én már megnyílt s ezen időtől 
kezdve, — mint eddig is kincstári 
kezelés alatt, — a nagyközönség 
rendelkezésére áll.

— Eltűnt Cseeztvéről jelenti tu­
dósítóink : M, N. jómódú földmives 
még e hó 3-án este eltávozott otthon­
ról minden felszerelés nélkül és útját 
az erdő felé vette. Azóta senki sem 
látta A falubeli emberek keresőre 
indultak, de sehol sem akadták reá. 
Az eltűnt családos embernek felesége 
és két gyermeke van.

VESZETT ÖKÖR TOPÁNFALVÁN.

Eltévedt golyó.
Topánfalvi tudósítónk a követ­

kező szenzációs esetről értesít:
F. hó 3-án az abrudbányai or­

szágos vásáron Pomp Sándor erdöőr 
két ökröt vásárolt. Azokat lóháton 
hajtotta hazafelé, s midőn Topánfalva 
mellé érkezett, egyik ökör megva­
dulva a kötelet, mellyel társához volt 
kötve, elszakította, a gazdájának tá­
madt, kit lovastól együtt az ut ár 
kába taszított. Ezután egyenesen a 
községbe futott, hol az utcán járó­
kelőket támadta meg, kik alig tudtak 
menekülni előle. Az esti órákban 
hazatérő szekereket is megtámadta, 
sőt a vasútról hazafelé jövő társas­
kocának is, mely utasokkal volt tele, 
neki támadt. Az utasok megrémülve 
ugrálták le, s csak a véletlenen múlt, 
hogy szerecsétlenség nem történt, 
mert a társaskocsi a közelében levő 
viilanyvezetéki oszlopnak dőlt s igy 
nem borulhatott fel. Az állatot sem 
gazdája, sem más megfélemlíteni nem 
tudta, mivel közelébe sem lehetett 
menni. Minthogy veszettség tünetei mu­
tatkoztak rajta, s valósággal közve­
szélyessé vált, dr. Gruber József 
főszolgabiró intézkedett, hogy ártal- 
talmatlanná tétessék. A csendőrök 
kivonultak s felhívták a piactéren a 
kerítések s házak közelében tartóz­
kodókat, hogy mindenki távozzék a 
térről, mert lőni fognak az állatra, 
ennek dacára azonban senki sem 
mozdult, mert kíváncsian várták, mi 
fog történni. Roós K. Oszkár csendőr­
zászlós közeledett az állat felé, mely 
ekkor neki támadt, a jól irányzott 
lövéstől azonban megtántorodott és 
összeesett. Eközben még három lö­
vés történt, melyeknek egyike a ki­
váncsiak egyikét, Kutics Vazul to­
pánfalvi fuvarost érte, kinek bal la­
pockája mellett hatolt be a* golyó s 
a tüdőt is megsértve átment rajta.

A súlyosan sérültet Héczey Lajos kir. 
ügyész, ki épp akkor érkezett a köz­
ségbe, azonnal ki is hallgatta. A nyo­
mozati azonnal bevezettetett, azonban 
nem sikerült megállapítani, hogy ho­
gyan történt voltak épen a szerencsét­
lenség. Többen látták ugyanis, hogy 
e lövés egy kerítés mellől történt, 
s megtörténte után onnan az illetők 
elfutottak, hogy azonban azok, kik 
voltak, ez ideig nem lehetett megál­
lapítani. A szerencsétlenül járt Kur- 
tics Vazul közelében állott a főszol­
gabíró és Szentgyörgyi Lajos járási 
irudatiszt i\ kiknek feje mellett két 
golyó fütyült el. Az állatot felbon- 
colták s agyvelejét az állatorvosi fő­
iskolához {'elküldték annak megálla­
pítása végett, hogy veszettségben 
szenvedett-e.

— Erdély városainak népessége. Er-
délyberi két törvényhatósági joggá. felru-
házoit város (Kolozsvár és Marosvásárhely)
és 27 rendezett tanácsú, összesen 29 vá-
l’OS van, melyek népességük száma szerint
sorakoztatva a népszámlálás adatai szerint
a következők:

1. Kolozsvár ... — 60.808 akósss!
2. Brassó _  ... ... 41.056 15
3. Nagyszeben _  ... 33.489 »
4. Marosvásárhely 25.517 9
5. Torda ................ . 13,455 n
6. Beszterce... ... ... 13.236 n
7. Gyulafehérvár 11.616 9
8. Segesvár ... ........... 11.587 w
9. Dés _  ... _  _ 11.452

10. Székelyudvarhely ...' 10.244 »
11. Gyergyószentmiklós 8.905

. 12. Sepsi«zentgyörgy ... 8.665 »
1 13. Hagyenyed ........... 8.664 r>
■ 14. Déva... .;. _ > 8.654

15. Médgyes '.í. ... ... 8.626
16. Szászsebes .......... 8.504
17. Szászváros ... ... 7.672 9
18. Szászrégen _  ... 7.310 n
19. Szamosujvár ... ... 6.857 w
20. Fogaras ... ... ... 6.579
21. Kézdivásárhely 6.079 »
22. Vajdabunyad ........... 4.520 »
23. Dicsőszentmárton _ 4.417 »
24. Erzsébetváros ... _ 4.408 n
25. Kolozs _  ... ... 4.138 9

26 Vízakna ... ... ... 4.048 9
27. Gsikszereda _  _ 3.701 »
28. Hátszeg ... ........... 3.124 V

29. Abrudbánya ... ... 2.938 9

— Megyar alispán Besztercén. Besz- 
terce-Naszód vármegye törvényhatósági 
bizottsága dr. Hunyady Imre besenyői fő­
szolgabíróval töltötte be az elhalálozás 
folytán megüresedett alispáni széket. A 
A vármegye fennállása óta — két ese­
tet kivéve — mindig szász volt az alispán 
Besz4ercén, most mint 6-ikat ismét magyar 
embert „választottak meg alispánnak. A 
választás általános örömet keltett minden 
körben.

— Tűz egy székely faluban. Csikpál- 
falva községben folyó hó 4 én délután 
5—6 óra közötti időben eddig ismeretlen 
módón tűz ütött ki és pár óra alatt a falu 
nagyobb része és több állatt teljesen porrá 
égett. Dicséretre méltó Dr. Márton László 
szépvizi járási főszolgabírónak azon fá­
radtságot nem ismerő tevékenysége, a me­
lyet a nagy távolság dacára is a |helyszi-

, nőre történt megérkezése után az oltás 
) szak zerü vezetésében -kifejten, s a káro- 
j sultakat jó indu atu és okszerű utasításai­

val megnyu tatva intézkedett, hogy akut­
szélen maradott károsultak’ minél előbb 
segélyben részesüljenek, s addig is nemes 
adakozásaival tanujelét adra részvétének.

— Falragaszok védelme Az uj 
sajtótörvény szigorúan védelmébe 
veszi a falragaszokat is, célozván ez­
zel annak a (M.-újváron is dívó) rossz 
szokásnak megszüntetését, hogy a 
kiragasztott falragaszokat csakhamar 
letépdesik, vagy másképen megsem­
misítik.

Az 1914. évi XIV. t.-c. 29. §.
5. pontja ugyanis a következőket 
tartalmazza:

„Kihágást követ el és 
hatszáz koronáig terjedhe­
tő pénzbüntetéssel bünte­
tendő:

aki falragasznak megen­
gedett kifüggesztését meg­
akadályozza, vagy jogosan 

í kifüggesztett falragaszt 
I jogtalanul letép“.

Igen üdvös lesz tehát ezt a ren- 
; delkezést itt Újváron is megszívlelni.

— Megrázó szerencsétlenség történt 
a szászmagyarosi erdőben. Tartler György 
három bölöni napszámossal erdei munkát 
végzett. A szerencsétlenséget megelőzőig 
egy hatalmas tölgyfát akart összedarabolni. 
Fadöntés közben a ti ár aláásott fa gyö­
kere meglazult és a fa váratlanul lezuhant. 
Két munkásnak sikerült csak idejében félre- 
ugrani, maga Tartler azonban már erős 
zúzódásokat szenvedett, míg Varga Mihály 
61 éves napszámos — miközben Bölön- 
felé szállították, — az utón meghalt.

— Ki tekinthető munkaadónak ? A ke­
reskedelmi miniszter egy adott esetből ki­
folyólag kimondotta, hogy munkaadónak 
csak azon egyén tekinthető, aki a fölfoga­
dott munkások bérét sajátjából fizeti, az 
üzeméből fölmerülő hasznot viseli, üzem­
folytatásához szükséges munkaeszközöket 
szolgáltatja és a munkások által előállított 
munkaterméknek tulajdonosa.

— „Külügy-Hadügy“ címmel egy igen 
tartalmas, nívós és hézagpótló heti szak­
lap indult Budapesten. Az uj lap felöleli 
a külügy és hadügy széles terrénumait 
úgy magas nívójú szakcikkekkel, mint ér­
dekes, legjobb forrásokból merített hírei­
vel. Szerkesztője dr. Szilágyi Lajos cs. 
kir. kamarás, ny. százados. E praktikus 
és szép jövőre hivatott lapot ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe. Előfizetési ára egy 
évre 16 kor. Kiadóhivatala: Budapest, 

j Népszínház-utca 16 sz.
— A mozi Nordischk filmgyár 

múlt vásárnapi nagyslágerét jövő 
előadáskor ugyan-e gyár másik nagy 
szenzációja a Halász leánya követi. 

| A három felvonásos szerelmi dráma 
j minden izében érdekfeszitővé és ér- 
I dekessé teszi a mozi jövő heti mü- 
1 sorát.

N em lesz többé nedves lakás!Nem lesz többé nedves pincei 
mert a ,3IBER ‘ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyisé­

gek tökéletes szárazzá tételét,
„BIBÉK“-re 1 bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. „BIBÉK“ megoldja a beton és vasbeton vizhat- 

lanitási kérdését is. Prospektust, használati utasítást és mihden egyéb felvilágosítást készséggel ad:
a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója Márer és Weiszberger fakereskedök, Tövis és Nagyenyed.
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— Kombinált vasúti jegyek. Az utazó 
közönség régi panaszét orvosolta a minap 
a Máv. igazgatósága. Gyors- és személy­
vonatra szóló kombinált jegyeket adott ki, 
amelyre az utazás megdrágulása óta való­
ban szükség volt. Eddig ugyanis az volt 
a helyzet, hogy az utas, aki az útnak csak 
egyrészét tette meg gyorsvonaton, teljes 
gyorsvonati jegyet tartozott fizetni. A Máv. 
ezután jogosu’atlan dijakat nem akar be­
szedni s ezért hozta forgalomba a kombi­
nált jegyeket, melyek két különböző vonat­
nem áraiból vannak összekalkulálva, úgy, 
hogy az utazó közönség egy fillérrel se 
fizet ezután többet, mint a mennyi a gyors­
áé személyvonat használatáért jár.

— A börze évi jelentése. Nemrégiben 
hagyta el a sajtót a börze 1913 évről 
szóló jelentése, a melyből mint különösen 
érdekes adatokat kell kiemelnünk azokat 
a melyet Magyarország termésátlagait 
Ausztriai termésátlagaival hasolitják össze, 
s a melyek azon elszomorító következte­
tésre juttatnak, hogy Ausztria országos 
termésátlaga sokkalta gyorsab léptekkel 
halad mint Magyarországé. Mig ugyanis 
Magyarország búza termésátlaga az 1896— 
1900 öt év átlagában ka*, holdankét 6. 5 
q 1909—1913. öt év átlagában 7. 23 q 
volt addig Ausztriában az 1896—1900 öt 
év átlagában 6’ 33, 909—13 öt év átlagá­
ban 7. 81 q volt, vagyis mig Magyaroszá- 
gon a buzatermésátlag a jelzett 17 év 
alatt csak 10. 9, addig Ausztriáé 27' 4 
®/o al emelkedett, s mig Magyarországon 
a rozstermés 19 6 Ausztriában 37, 9 °/0 
az árpa termés itt 19.6, ott 60' 3°/0 a 
zaptermés itt 5.1 ott 40' 5°/0-al emelkedett 
A négy főkalászos egyőttes emelkedése 
tehát Ausztriában 43, Magyarországon 2e/o 
volt. S mig Magyarország 4 főkalászosából az 
első öt évi ciklusban 13 V« millió-val ter­
mett több mint Ausztriában, addig az utób- 
5 évi ciklusban már csak 3.9 millió q-val. 
Magyarország mezőgazdaságának ilyen 
szembeöltő elmaradását egyedül az a kö­
rülmény okozza, hogy a magyar gazda­
közönség jelentékeny része még ma sincs 
meggyőződve arról, hogy a növények nagy 
termést csak az olyan talajban adhatnak, 
a melyben sok a tápláló anyag, holott 
Ausztria de még inkább Németország gaz­
daközönsége arról már réges régen meg 
van győződve, s talajának termőképessé­
gét nem csak istálló trágyával, de nagy 
mennyiségű műtrágya használatával is fo­
kozza.

— Katonák elszállásolása Erdélyben. 
A honvédelmi miniszter a cs. kir. közös 
hadsereg és a m. kir. honvédségének át­
vonulása alkalmával a szállásadók részéről 
kiszolgáltatott élelmezésért a katonaság 
által fizetendő térítési összegeket az 1914. 
évre egy n őst kiadott körend eleiében 
megállapította. Ez a térítési összeg egy 
katona után egy napra a Királyhágóntuli 
(Erdélyrészek) 57 fillér.

— Egy tanoncotthon alapkőletétele. 
Május 10-én nagy ünnepe volt a maros­
vásárhelyi iparostársadalomnak. A város­
háza szomszédságában épülő tanoncotthon 
kétemeletes palotájának alapkőletétele ek­
kor volt. Az Építőiparosok Szövetségének 
végrehajtó bizottsága az alapkőletételhez 
nemcsak a hatóságokat, iparos és más 
egyesületeket, de Erdély összes ipartársu­
latait és hasonló szervezeteit is meghívta, 

úgyszintén az iskolákat, egyházakat. Jel­
lemző, hogy nagyiparosok több, mint ! 
15000 korona értékű munkát teljesen in- j 
gyen végeztetnek el az Otthon épületén. <

A Darwín-könyvtár most megjelent 5. 
és 6 száma két rendkívül értékes munká­
val gyarapítja a magyar természettudo­
mányi irodalmat Az 5. sz. füzet Diderot- 
nak egy kisebb lélektani tanulmányát hoz­
za “L rvél a vakokról azokhoz akik látnak' ‘ 
cimeu. Diderot, az enciklopédia szerkesz­
tője, a lángelméjüforradalmár, minden idők 
egyik legszellemesebb és legragyogóbb 
tollú bölcselője a vakoknak a mienktől el­
térő sajátos lelki világát ismerteti. A más­
félszáz éves kis tanulmány ép oly friss ér­
tékű, mint első megjelenésekor, mert a va­
kok lélektanának ismeretében azóta sem 
jutottunk előbbre. Aki elolvassa, több lé­
lektani ismeretre és mégis könnyebb mó­
don tesz szert, mint akárhány vaskos is­
kolás lélektan elolvasásával. A fordítás 
dr. Révész Béla munkája, aki az eredeti 
stilus szellemes frisseségének minden ár­
nyalatát igen sikerültén adta vissza. A 6. 
sz. füzet Lamarck-nak, a Diderotnál nem 
kisebb francia lángelmének “A fajok át­
alakulásáról“ szóló munkáját tartalmazza. 
A Lamarck nevét ma már állandóan a 
Darwinéval együtt emlegetik, a kettőjük 
nevéhez fűződik az a hatalmas gondolat­
rendszer melyet “származástan“ néven is­
mer a világi; annál csodálatosabb, hogy 
Lamarcktól eddig magyar nyelven semmi­
sem jelent meg, elméletét mindenki csak 
jobb rosszabb kivonatokból ismerhette s 
igy érdemes szolgálatot tesz a “Darwin- 
Könyvtár“ a magyar közönségnek, mikor 
e világhírű munkát, mint eredeti forrást 
hozzáférhetővé teszi. A fordítást Haner 
Viktor végezte igen gondoan. Mindkét 
füzet 60 fillérjével kapható a könyvkeres­
kedésekben.

— Halálos szerencsétlenség. Topán­
falvi tudósítónk írja': Felső vidrán egy kü­
lön álló pincét javított hat munkás a vál­
lalkozó felügyelete alatt. A fedélszerke­
zetet fel kellett emelniük, mivel a régi 
falakat újólag kellett kirakni. Egyik fal 
már készen állott, s a fedél egy része 
ezen nyugodott, többi része alá volt tá­
masztva. Déli pihenő alkalmával, midőn a 
tető alatt négy muukás tartózkodott, az 
alátámasztott fedél megcsúszott s az alatta 
tartózkodó munkásokra esett. Retten köny- 
nyebb sérüléseket szenvedtek, Furduj Ge- 
raszim munkást pedig már csak holtan 
tádták kihúzni a romok alól. A negyedik 
súlyosabb sérülések után menekül meg. 
A tordai kir. ügyészség a helyszínére ki­
szállott annak megállapítása végett, hogy 
az építés körül kit terhel a goudatlanság.

— A berecki Gábor Ár«n Emlékszobor.
■ Bereczkben ezelőtt negyedszázaddal bízott- 
! ság alakult arra, hogy Gábor Áronnak, a 

székely ágyuhősnek emlékszobrot állítsanak 
A bizottság elnöke Bálinth László t. kan­
onok, volt főesperes volt és ma is ő az. 
Az utóbbi évtized alatt szünetelni látszott 
a bizottság működése, de tényleg nem szü­
netelt, hanem csendben és gondosan növelte 
a befolyt hazafias adományokat., úgy, hogy 
ma számbavehető összeg felett rendelkezik. 
Gábor Áron 1814 november havában szü­
letett, tehát ez évben lesz száz éves szü­

letésnapi évfordnlója. Mozgalom indult meg, 
hogy ez alkalomra az emlék szobor felállit- 
tassék. Istók János jelen, szobrászművész­
ünk, szívesen vállalkozott arra, hogy a 
rendelkezésre álló összegből elkészíti a hős 
emlékszobrát. Az emlékszobor-bizottság 
folyó hó 26-án Újjáalakuló közgyűlést fog 
tartani, a mikor határoz a megbízatás ügyé­
ben. A jelek arra mutatnak, hogy Bereczk. 
lesz az első, a mely Gábor Áronnak emlé­
két látható alakban is megörökíti.

— Olcsó italok Öröm hirt adott köz­
hírré az elöljáróság nyelve, a dobos, olcsó 
az ital. Salamon Samu sörraktáros a va­
súti vendéglő melletti raktárából csaknem 
beszerzési áron árulja áruit. Mint a kőbá­
nyai első magyar részvény és marosvá­
sárhelyi Bürger Albert sörfőzdéinek fő- 
raktárossa; következő olcsó árakat szabott 
ki 1 üveg marosvásárhelyi tavaszi sör 26 f. 
1 „ kőbányai részvény sör 32 fdlér
1 „ Bio Apostol maláta sör 44 fillér
Garantált finomított szesz 95. 5o/° 1 1. 2 K. 
Állás esászárkörte fodorminta, megyszesz 

’ stb. 1 liter ... ... .................. 1. 40 K
| Valódi kisüstös szilvorium 1 1. 1 K. 60 f, 
í Kitűnő vegyes asztali bor 1 liter 80 fillér 

ezen kívül a tűzi fának, petróleum liszt és 
cukor árait szintén mérsékelte.

Ebben a drága világban bizony szük- 
ég is volt ezen árakra. 1—5

A Klapka-utca 29. szám 
alatti

ház eladó.
Értekezni lehet:

Veress József könyvkereskedésében
Maros újvár.

í
í
í

BÁRKINEK

ADUINK' 
HASZNÁLATRA

MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS
í BETÖRÉSMENrES.ÚJ PÁNCÉL.' •

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁR«
BUDAPEST.iv.kötö-ufca 8.

oda ~__________ Székelykocsárd—Marosujvár. vissza
805(935

745

613
605

10&0

930

745
605

420

615

830 
1029

1050

980

107
205

530(700

930

445
229

530(700

705

445
80p

820

904

ind. Budapest nyugoti p. u. érk.
„ Budapest keleti p. u. érk.
,, Kolozsvár ...............  érk.
„ Tövis ... ... ... érk.

940| 1110 625

720

524
435

625

835

903
759

735(840

835

1020
1209

150

195

420 
1209

1035

940
826

1035

1256
1232

1035

1256
1232

756
8 08

940
952

1141
1153

340
352

713
725

857
909

1110
1122

(141, 151)
ind. Székelykocsárd (étterem) érk. 
érk Marosujvár ind.

706
654

915
903

1037
1025

248
236

646
634

8.27 
í 815

1O3T
1025
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L maroflujvári kir járásbíróság,, mint te­
lekkönyvi hatóságától.

k. 377-1914.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kisegítő takarékpénz- 

| r. t. végrehajtatónak Juorás Vaszilia 
]Oi Juon végrehajtást szenvedő ellen in­
dított végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság a végrehajtási árverést 540 korona 
__ fii. tőkekövetelés és járulékai behaj­
tása végett a marosujvári kir. járásbíróság 
teületén levő Gábod községében fekvő s 
a gabodi 218 sztjkvben. Afl ráz. 296/3 
hr. szántóla 69 kor. A|2 r. legelőjárandó- 
gágra 2 kor. Af3 r 541 hr. kaszálóra 17 
kor, Af4 r. legelő járandóságra 1 korona 
A|5 r. 42 hr. kertre 28 kor, 43 hr. fa­
házra 300 korona 44 hr. kertre 262 k. 45 
kor. kertre 23 kor. 40 hr. kertre 16 kor. 
Af6 r. 46/1 hr. udvar, 47/1 hr. kertre 8 
kor. Af7 r. 427 hr. szántóra 76 kor. Af8 
r. 495 hr. szántóra 157 kor. 496 hr. ka­
szálóra 10 kor. Af9 r. 550 hr. kaszálóra 
17 kor. AflO r 930 hr. kaszálóra 67 kor. 
Afll r 931 hr. szántóra 80 kor. Afl2 rsz 
943 hr. kaszálóra 33 kor. Afl3 r. 962 hr 
szántóra 17 kor. Afl4r. 1154 hr. szántóra 
96 kor. A-j-15 r. 1188 hr. szántóra 25 kor. 
Afl6 r 1196 hr. 31 kor. Af 17 r. 1487 hr. 
szántóra 07 kor. Afl9 r. 1821 hr. erdő 29 
kor. Af21 r 1984 hrsz, kaszáló 18 korona 
Af22 r 2115 hr. kaszáló 86 kor. Aj-23 r. 
2261 hrsz, erdőre 20 kor. Af24 r 2461 hr. 
szántéra 25 k Af25 r 2118/1 hrsz. szőlőre 
4 K. Af26 r, 2618/2 hr szőlőre 3 korona 
Af27 r 2705 hr. szőlőre 4 kor. 2706 hr. 
kaszálóra 4 kor. 2707 hrsz. szőlőre 8 kor 
Af28 r 428 hr szántóra 78 kor. A+29 r. 
530 hr kaszálóra 22 kor. Af30 r 549 hr. 
kaszálóra 18 kor. Af31 r 2442,2 hr. szán- 
sj?) 76 kor. Af32 r. 2132/1 hr. kaszálóra 

30 kor. Af33 r. 2195 hr. erdőre 26 kor. 
Af34 r. legelő járandóságra 120 korona 
kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi junius hó 5-ik 
napján délelőtt 10 órakor Gabud község­
házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanak kö­
zül a kikiáltási ár felénél kétharmr dánál 
alacsonyabb áron nem adhatok el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10®/o-át kész­
pénzben, vagy az 1881 LX. te. 42 §-ában 
meghatározott árfolyammal számított, — 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött­
nél letenni, vagy a bánatpénznek előle- 
gesen bírói letétbe helyezéséről kiállított 
letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételeket aláírni. (1881. 
1LX. te. 147 150, 170 §§. 1908XLtc21§.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretet tett, ha többet 
ígérni senki sem akar, köteles nyomban a 

I kikiáltási ár százaléka szerint megállapi« 
’ tott bánatpénzt az általa Ígért ár ugyan- 
| annyi százalékáig kiegészíteni. 1908 XLI. 
i tcz. 25 §.)

A kir. jbiróság, minttlkvi hatóság.
Marosujvár, 1914. évi február 15.

A kiadmány hiteléül :
SZIGETI kezelő.

Az összes fényképészeti 
cikkek és lemezek kap­
hatók Füssy könyv­
kereskedésében 1 ordán.

Hirdetéseket mérsékelt ára­
kon fölvesz a Marosuj­
vár kiadóhivatala.

A könyvpiac szenzációja
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el

A Háztartás Könyvtára
Kipróbált receptek
Szerkeszti: KÜRTHY EMUMÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellőkételek
3. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, öz- és egyéb vadhúsok
g. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött ős kifött tészták
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóizö kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg- 
rendelé8énél 5 fillér portéra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bórmentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előlegei 

küldése ellenében.

Kapható Füsy József könyvkereskedésében 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvárt.

-pt

V)

■

• NÉMETHY gépüzemü bútorgyára és raktára
Telefonnám 11. T O R U A Telefonszám 11.
Készít és rakiaron tart kész {BÚTORT, mindennemű modern stílben, lakkos, maii, 
fénpezett teljes sasa on-, ebédlő-, háló-? uriszoba-
kimielbenIlc1Ey 1 a ni Cl 1 iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEŐKÉP és olajfestményekben.
Gyapjú, jutta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök fiig-gönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR. 

Qpermek-kocsik majolika-, dohányzó és diszasztalkák s egyéb In^us Í3UT0R0K síb. 
a legutolsó divat szerjnt. JTinta- és hajlított székek, és egyes bútordarabok gyári áron 
székekhez való ülések minden nagyságban- Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. j{arácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó es tartÓ3 kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.
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Sirolin'Roche'biztos 
gyógyhatást nyújt ka tarrhu soknál 
hörghurutnál, asthmanál, influenza után. 
SirolilTRoche" kezdődő tüdőbetegséget 
Csirájában elfojt. Kellemes ize és az étvá­
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
a SiroHn“Roche"-al való hosszabb knrakat!« _ • 

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIWMIUIIIWIIIIIillllllllílllllllllllll 1

S-

ti

$2 iaóírs*

lllllllllllllllllllllll
A légzési szervek meghűléseit legbiztosabbana 

Sirohn "Roche*- al kezelik. Ezért 
ne'lkülözhetetlen ezen elismert 'és 
bevált szer minden, háztartásban.

Szíveskedjék a .gyógy tárakban 
határozottan SirolirTRoche-1 kérni.

IIIIIIUMInllllllll IIIBUUii
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Minden újonnan gM 
belépő előfizető 
ingyen kapja a W 
Vasárnapi Újság 
díszes karácsonyi
• albumát/ »

MuHIvtnywimolut ki.ánam haitiden. f Ajka 
kinek küld a «Vaaámapi Ujaiga kiadd- 
hivatala, Franklin-Tinulat. Budapeat, HjvAj 

IV. Egyetem-utcia 4. az. >»»

ha egy szórakoztató hangszert hozat]

Wagner „Hangszer-Király“-tól Budapest, Jó- 
zsef-körut 15. (Telefon.)

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 korona. 
Tárógató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai QiUr citera, kottákkal 16 korona, 
•saládi hangverseny harmonika 16 korona. 
Mandolin vagy Gultár 16 korona.
Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

millánói, párisi, és londoni kiállításon 
és érdemkerészttel kitün- 
ssakmiihelyek. Fényképes

hangszerárj egy kék ingyen.

A 
aranyéremmel 
telve. Javítási

tÓvás! Figyelem a Wágner névre És a 15 ház '■.vámra.

motorokat, benzin- szivógéz» gőz- és sa­
ját szabadalom. Diesel nyersolaj motorokat, 
sütő gépeket, gözkeméncéket, malom­
berendezéseket, eeéplőgarniturákat, elist 
mert jó kivitelben gyárt saját gyárában és szálli-

kedvező részlel fizetésre: PLBWA EMIL mérnök gép- és motorgyára Wien 
XVII. Watt?a«se 78 és 80 Alapit látott 1877. Árjegyzék és költségvetés díjmentesen 
jár. Magyarországi vezérképviselet Dénesi József Budapest VI. Szondy-u. 22/M. GuHtveih-

szabadalmazott R. W. vezérmüvei égésién 800 lóerő telje­
sítményig oly ujabbkori erőgépek, melyek korlátlan alkalmaz hatóságuk, 
nagy gazdaságosságuk, megbízhatóságuk és kezelésük egyszerűsége 
folytán világhírre tettek szert.

A Wolf féle lokomobilok szemben a mótorokkal bármely olosó 
fűtőanyaggal működésben tarthatók, és a fáradt gőznek fűtési vagy 
üzemi célokra való felhasználása esetén a tüzelőanyag egyáltalában 
elérhető legelőnyösebb kihasználását mutatják fel. Költségvetések és 
mérnöki tanácsok díjtalanul adatnak.

Az uj tulhevitett gőzzel működő lokomobilok

összavártás 1 millió lóerőn felül

A príma 
fcaiicsuk 
ci

‘kanosuk sarkok®
királya

W Részvénytársaság
. Magdeburg-Buckau
Budapesti Flóldelepe: Budapest V. BAlhory utca IS. Telefon: 147-08.

j

raafikivfll cícs«, E«rf kencsskhil LáuSli.

ahol^elismert, fajtiszta, kitűnő minőségű csemege és bor szölőoltványok igen 
jutányos árban szerezhetők be. Vevőimet a’meg nem fogamzott oltványokért 

kárpótlásban részesítem. annál is inkább, mert szőlőoltványaim jó hírnévnek örvendenek.

ELSŐ RRANYOSMENTI SZŐLŐOLTVÁNylELEP. Torda, Jókai Mór-utca 20.

Szol öolt, vány!
Minden'szőlősgazda, aki szőlőt telepíteni, vagy felújítani akar, fordu jón bizalommal 

az Első ^Bnyogmenti szőlöoftvány telephez,
„8
o’
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AKI LAKÁST AKAR KIADNI ~ KIVENNI 

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 

bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­

keresi az Aranyosvidék kiadóhivatalát és ott 

kínálatát vagy keresletét hirdetményeként fék 

adja a lapban leendő közlésre, kapunk kiadója 

ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető4

Horgony-Liniment.
• Hort oy Pala-Expeller pótléka. Ä 

l*hMMW b«dör»»61é»hUlé»skn*l,»b«unánM, 
kfleirénynél etb. 1

Ovogje: kor. —.80, 1,40, 2—,

Horgonya as-albuminat-festvény.
Vén* gtayatgnAl é» »ápkómál.

Horgony-thymol-kenöcs/JJ’
Köunyebt »érüléMknél, nyitott ta Ofial 

•ebeknél. Adagi kor. — JŐO.

4» vmvm »ény»*»uól M UpkftraAL
| **____________  Ovegje: kor. 1.40.

Kaphat* • legtöbb gyógyiz»rtárban vagy k&rrat-^B 
lenül baueraihetA

módot vezet be újításként a közönség érdeké­

ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó 

Jakéhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek

^Közhasznúi Könyvtár^ 
vállalat kötetkéi hazafias exolsAUtot vinfa,tJ!Í55? 
je3»teni, mivel Kiszorítják a nálunk to n]ár «rttrjeút M* 
ssonló német nyelvű könyveket Igea éraekes^ tzoeMöw 
tartalmuk és olcsóságuk által rendkívül fcédvtfttO

Egyes számú kötet ^nr® I®
Dupla számú kötet ára 24 MU ?

A Közhaszna Könyvtár számai ezefá
I. Szerelmi levelező férfiak és nők rétiére.
3. Illemtan mindenki számára.
3. Pobirköszöntö.
4. Kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak kecelték*.
8. A női szépség ápolása. >=’’—
7. Gyors segély. Orvosi tanácsadó _ ____
8. Fogak, a te» és a köröm ápolás* fítyj* 

kezelése
9. Társasjátékok otthon és a szabatfBMt.

10. Vlrágkertészet a szabadban éa ascobóm*
II. Jóslás kártyából és kézből
12. Soványltó és hizlaló gyógymód .-aj
13. A francia négyes szabályai ® -j
14. Az alsós szabályai
15. Alomfejtés .,
10. Gyermekbetegségek és azok gyögylUa*
17. I,awn-Tennlsjaték és annak szabály*!
18. Álmatlanság és annak gyógyítás*
J9- Házi cnkrászat
30. Foot-Balljáték ée szabályai * ,
21. Hölgyek tanácsadója /

’33- - — —LVU..V^ \> —— —
24- Németül egy óra alatt 
«• Aquarell-festészet 
'“»• Az egészség fentartása
27- Franciául egy óra allatt . 
“J—29. Idegen szavak szótár*- - 
«■ A Jó modor ,
31. Német helyesírás 9 
ig- Magyar helyesírás

uuigyeK uumcBauoja /
Idegesség és annak gyógyítás« 7 
Testedzés (Házi-éBSzcrtornázá»)

V 
f

$ k‘inek“m“ly‘en czlmzé« Jár »
Angol. I egy órs alatt K 

"5. A gyermek ner'1 ás "X
S- A názasélet egészségtana A 
£• Kis köszöntö minden atkalomrá 
«• Vidám és tréfás pobárkészöntéCek

Körtánczok A
jMl. Tréfás műkedvelői előadások M 
J*- Gombatenyésztés otthon 4zr

Olaszul egy óra alatt
. szerelem könyve (Virág, bélye
A burgonya elkészítése, külbnf.

ÍJ- Gyermekjátékok és mulatságok
JJ- Emlékversek. Emlékkönyvbe .
33 á>. A szellemekkel való érlntketéd tCII(.t}** 
? érdekes tartalommal , ,
ÍJ—51. A szellemekkel való érintkezés «nódio 8r 
sz—53. Gyórslrászat Oabelsberger-Markoyit»-ta* 7 

levelező gyorsírás 4 old.
íj- Az olajfestészet ” sás®"*
S- Hazi-lparl festészet kézikönyve 
«?■ .®s*ömllvészetl világítás 
Jr—57a. Festőművészet! mértan 

Smlles A jellem
Sr*>- Smlles A kötelesség *!-■ a'xSmlles Takarékos»!» |WMM

W—65. Útmutatás zenetannlásra.; x
«8—67. Kótatanító. .. .
68—69. A tarokkjáték összes szabályai 
KJ. Csúz, köszvény kezelése, gyógyítás«» 
71. Kóseresöppek. 100 zsidó-adoma 
72 Bakfis-adoraák. 100 adoma «
•731 Czlgány-adomák. 100 pompás adom* 
74 Diák-adomák. 100 adoma '*■
75—76 A karamboljáték tanítása .

«7—78. Oyprslrászatl rövidítések és olvasó.
79. Gyermekhnmor. 100 adoma a kickiayskröi
80. Katona adomák. 100 adoma
81—84 ölagyar általános levelező. - A
85—86. Budapesti lakbérleti szabályok. '
87. Asezonyvásár. Bohózat II. Borbélybánat
88. A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felt,
89. Verses e» prózai üdvözletek.
90. A kiS folttisztitó. T
91—92 .Hogyan írjunk 7 '■Ás
93—94. Hogyan fogalmazzunk 7 —
95—96 A költészetről. I. Elbeszéli müvekről 
97—98 A költészetről. 11. Lyrot » 
99—100. A költészetről. 111. A drámai „
W&b. utazók számár®

103—101. Kereskedelmi gyorsírás.
105. Nvrxlteuyésztés.
106—IV?. Hogyan vezessük könyveinket. 
108—109. Hogyan juthatunk álláshoz.
H'mf?vyéves önkéntesség megszerzése.
1 •Aáraatszámitás. Az egyszeri! kamat 
112—113 Kamatos kamat. Járadék számítás \ 
114—Ü5. Esperaato nyelvtan. Kis szótárral
116. Esperanto gyakorlatok.
117. Zárt ajtók mögül. 100 adoma a bíró-, rendőr»

is betörövilágbóT. íS! ,■
118. 100 válogatott uj adoma. ‘ /
119 Banlcárvicczek. 100 börzeadoma a javéból , 
120. Mövészadomák. 100 adoma
121-122 Hogyan lehetünk jó amatőr- 

fényképészek. Irta : Várady Jenő.
123. Váltóismertctő. Irta : Ereszt József.
124. Tréfás rejtvények. Irta: Sacher Endre
125. Vitalrási rövidítések.
126-127. A tlidővész ellen való védekező* K
128. Az óra szerkezete és javítása.
129 Házi elektrotechnikus. ■ .
l?0—131. Az automobil vezetésének és JöKarnaS \ 

■> ^tartásának technikája.
132—133. Kormányozható léghajók és repülőgép* 
134—136. Az elektromosgépek szerkezete. .
137—138. A gőzkazánok és gőzgépek. •■'éjit
139-140. A moly és a poloska irtása. ___

11—142. Az automobilgépek és kocsialiatresxes
) ? gyakorlati ismertetése.
143—145. Az élelmi- és élvpzetszerek.
S4t>. Edison élete és találmányai. SF
147. Az acetilén előállítása és használat*» y
148. A selyemhernyó-tenyésztés. /
H9. A színes fotcgrafálás módszerei, v 
150. A mérgek és ellenszereik.
»51. A mezőgezdasági gépek. y
152—154. Német levelező-gyortlráfc

Kaphatók

Füssy József
k önyvkereskedésében.

Ne dobja ki 
pénzét. Mielőtt fehér­
neműt vásárolna küld­
jön be nekem 2 K 40 f 
(bélyegben is) és azo- 
nal küldök az alanti 
sajátkészitményű fehér 
nemüekbármelyikébő. 
egy mintadarabot bér­
mentve és meg fog győ­
ződni róla, ho»y 50°/» 
al olcsóbb mint bárhol
Meg nem felelőért a pénst 
azonnal visszaküldöm, sí

10 kor. felüli rendelést bérmentve küldők.

Női ing finom sifton kézhimzés vagy svájci 
női csipkedisszel 2 K. 40

Nadrág kitűnő siffon széles hímzéssel 
nőifodor v. ajourra! 2 K. 40

Reform nadrág bőszabásu hímzett fo­
dorral v. siffon 2 K. 40

Cloth Reform nadrág csukott, szép hú­
zott fodorral 2 K 40

| Női háló kabát kitűnő sifonból gallér-"
I ral v. ki vágott 2 K. 40

Alsó szoknya siffon v. cloth hímzett v.
guvrirozott fodorral 2 K. 40

Úri ing finom síffonból vagy francia
zefirböl 2 K. 40

Úri hálóing galléros v. orosz szabású
bortnival díszítve 2 K. 40

Úri alsónadrág 3 gombbal damosk,
; díszítve 2 K. 40
i Képes árjegyzék az összes cikkekről in- 
i gyen és bérmentve.

Pósa Lajos fshsrqemü vállalata
’ Budapest VII., Dob-utca 9.
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Készít:
irodalmi müveket, 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
hírlapokat, 
községi nyomtatványokat,
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai 

nyomtatványokat, 
vonalzott üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat

I

&

és minden a könyvnyomdaiparban 
előforduló munkákat ízléses és W 
hibátlan kiállításban, szolid árak 
mellett.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol* 
gári leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író-és levélpapírokban, üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben, mesés könyvek­
ben, folyóiratokban, divatlapok­
ban, teljes iró-és rajzkészletekben.

As „ARANYOSVIDÉK“
független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

Az „Aranyosvidék'1 Torda-Aranyos 
vármegye legelterjedtebb lapja és 
így a hirdetni, akaró közönség 
a legbiztosabb siker reményében 
adhatja fel hirdetését az Ara­
nyosvidékbe. bsb A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak 
számítva. > f 

í
te--------- ►>—= ^*^^7---------- « .. _ __________

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

=**--- —-- ...■«-______________________________________________________
Nyomatott Füssy József TÜany rerőre beendezett gyorssajtóján Tordán.
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